
 

ประชาสมัพนัธ์ความรู้เก่ียวกบัก๊าซเรือนกระจก 

ปรากฏการณ์เรือนกระจกคืออะไร? 

      ปรากฏการณ์เรือนกระจก  (greenhouse effect) คือ ปรากฏการณ์ที่โลกมีอุณหภูมิสูงขึ้น เนื่องจาก
พลังงานในช่วงความยาวคลื่นอินฟราเรดที่สะท้อนกลับถูกดูดกลืนโดยโมเลกุลของ ไอน้้า คาร์บอนได ออกไซด์ 
C2O มีเทน (CH4) และ CFCs  ไนตรัสออกไซด์ (N2O) ในบรรยากาศท้าให้โมเลกุลเหล่านี้มีพลังงานสูงขึ้นมี
การถ่ายเทพลังงานซึ่งกันและกันท้าให้อุณหภูมิในชั้นบรรยากาศสูงขึ้นการถ่ายเทพลังงานและความยาวคลื่น
ของโมเลกุลเหล่านี้ต่อๆ กันไปในบรรยากาศท้าให้โมเลกุลเกิดการสั่นการเคลื่อนไหวตลอดเวลาและมาชนถูก
ผิวหนังของเรา ท้าให้เรารู้สึกร้อน 

เรือนกระจก 
     ในประเทศในเขตหนาวมีการเพาะปลูกพืชโดยอาศัยการควบคุมอุณหภูมิความร้อนโดยอาศัยการควบคุม
อุณหภูมิความร้อนโดยใช้หลักการที่พลังงานความร้อนจากแสงอาทิตย์ส่องผ่านกระจก แต่ความร้อนภายใน
เรือนกระจกไม่สามารถสะท้อนกลับออกมาท้าให้อุณหภูมิภายในสูงขึ้นเหมาะแก่การเพาะปลูกของพืช จึงมีการ
เปรียบเทียบปรากฏการณ์ที่อุณหภูมิของโลกสูงขึ้นนี้ว่า ภาวะเรือนกระจก (greenhouse effect) 
ก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ เป็นก๊าซที่สะสมพลังงานความร้อนในบรรยากาศโลกไว้มากที่สุดและมีผลท้าให้
อุณหภูมิของโลกสูงขึ้นมากที่สุดในบรรดาก๊าซเรือนกระจกชนิดอ่ืนๆ ก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ส่วนมากเกิดจาก
การกระท้าของมนุษย์ เช่น 
- การเผาไหม้เชื้อเพลิง 
- การผลิตซีเมนต์ 
- การเผาไหม้ท้าลายป่า 
 
ผลกระทบของภาวะโลกร้อน 
l ผลกระทบที่น่าจะเกิดข้ึน และผลกระทบในตอนเริ่มต้นจากอุณหภูมิที่ร้อนขึ้นเล็กน้อยถึงปานกลาง 
l ระดับน้้าทะเลเพิ่มสูงขึ้นเนื่องจากธารน้้าแข็งที่ก้าลังละลาย และอุณหภูมิทั่วโลกที่ก้าลังสูงขึ้นจากการขยายตัว
ทางความร้อนของน้้าในมหาสมุทร 
l ก๊าซเรือนกระจกที่ถูกปล่อยออกมามหาศาลจากชั้นดินเยือกแข็ง และป่าท่ีก้าลังตาย 
l มีความเสี่ยงมากข้ึนที่จะเกิดสภาพอากาศรุนแรง เช่น คลื่นความร้อน ความแห้งแล้ง และ น้้าท่วม ในปัจจุบัน
ความแห้งแล้งทั่วโลกได้เพ่ิมสูงขึ้นมากกว่าใน 30 ปีที่ผ่านมา 2 เท่า 
l ผลกระทบรุนแรงในระดับภูมิภาค ตัวอย่างเช่น ในยุโรป จะเกิดน้้าท่วมจากแม่น้้าเพ่ิมข้ึนในพ้ืนที่ส่วนมากของ
ทวีป และตามพ้ืนที่ชายฝั่งจะเสี่ยงต่อน้้าท่วม การกัดเซาะ และ การสูญเสียพื้นที่ในทะเลเพิ่มข้ึนอย่างมาก 
l ระบบทางธรรมชาติ ซึ่งได้แก่ ธารน้้าแข็ง ปะการัง ป่าชายเลน ระบบนิเวศของทวีปอาร์กติก ระบบนิเวศของ
เทือกเขาสูง ป่าสนแถบหนาว ป่าเขตร้อน เขตลุ่มน้้าในทุ่งหญ้า และ เขตทุ่งหญ้าในท้องถิ่น จะถูกคุกคามอย่าง
รุนแรง 
l สัตว์สายพันธุ์ต่างๆ เสี่ยงต่อการสูญพันธุ์มากข้ึน และเกิดความสูญเสียด้านความหลากหลายทางชีวภาพ 
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l ผลกระทบที่รุนแรงกว่าจะตกอยู่กับประเทศยากจน ได้แก่ ประเทศที่ก้าลังพัฒนาของทวีปแอฟริกา เอเชีย 
และ มหาสมุทรแปซิฟิค ที่มีความสามารถน้อยที่สุดในการป้องกันตนเองจากระดับทะเลที่สูงขึ้น การ
แพร่กระจายของเชื้อโรค และ ผลผลิตภาคเกษตรที่ต่้าลง 
l ภาวะโลกร้อนทุกระดับจะท้าให้ประเทศที่ก้าลังพัฒนาทุกข์ทรมานมากที่สุด 
l ผลกระทบร้ายแรงในระยะยาวหากโลกร้อนยังด้าเนินต่อไป 
l พืดน้้าแข็งบนเกาะกรีนแลนด์และทวีปแอนตาร์กติกาก้าลังละลาย หากไม่ควบคุม ความร้อนที่เกิดจากการ
ปล่อยก๊าซเรือนกระจกอาจจุดชนวนให้เกิดการละลายของพืดน้้าแข็งทั้งหมดในเกาะกรีนแลนด์ในอีกไม่กี่
ทศวรรษข้างหน้า   ซึ่งจะท้าให้ระดับน้้าทะเลเพ่ิมขึ้นสูงสุดถึง 7 เมตรเป็นเวลาหลายทศวรรษ มีหลักฐานใหม่ที่
แสดงว่าอัตราของการไหลลงต่้าของน้้าแข็งในทวีปแอนตาร์กติกาแสดงถึงภาวะเสี่ยงที่จะละลายทั้งหมด 
l หายนะจากการปล่อยก๊าซมีเทนอย่างมหาศาลจากมหาสมุทร ซึ่งท้าให้ก๊าซมีเทนในบรรยากาศเพ่ิมขึ้นอย่าง
รวดเร็ว และส่งผลให้โลกร้อนข้ึน 

การลดภาวะโลกร้อน 
1. ลดการใช้พลังงานในบ้านด้วยการปิดทีวี คอมพิวเตอร์ เครื่องเสียง และเครื่องใช้ไฟฟ้าต่างๆ เมื่อไม่ได้ใช้งาน
จะช่วยลดคาร์บอนไดออกไซด์ได้นับ 1 พันปอนด์ต่อปี 
2. ขับรถยนต์ส่วนตัวให้น้อยลง ด้วยการปั่นจักรยาน ใช้รถโดยสารประจ้าทาง หรือใช้การเดินแทนเมื่อต้องไป
ท้ากิจกรรมหรือธุระใกล้ๆ บ้าน เพราะการขับรถยนต์น้อยลง หมายถึงการใช้น้้ามันลดลง และลดการปล่อย
คาร์บอนไดออกไซด์ด้วย เพราะน้้ามันทุกๆ แกลลอนที่ประหยัดได้ จะลดคาร์บอนไดออกไซด์ได้ 20 ปอนด์ 
3. ปลูกต้นไม้ในสวนหน้าบ้าน ต้นไม้ 1 ต้น จะดูดซับคาร์บอนไดออกไซด์ได้ 1 ตัน ตลอดอายุของมัน 
4. ลดปริมาณการใช้ถุงพลาสติก เพราะถุงพลาสติกไม่สามารถย่อยสลายได้เองตามธรรมชาติ และการเผก้าจัด
ในเตาเผาขยะอย่างถูกวิธีต้องใช้พลังงานจ้านวนมาก ซึ่งท้าให้มีก๊าซเรือนกระจกเพ่ิมในบรรยากาศ 
5. ลดการใช้สารเคมีในการเกษตร นอกจากจะเป็นการลดปัญหาการปลดปล่อยไนตรัสออกไซด์สู่ บรรยากาศ
โลกแล้ว ในระยะยาวยังเป็นการลดต้นทุนการผลิต และท้าให้คุณภาพชีวิตของเกษตรกรดีขึ้น โปรดปรึกษาและ
เรียนรู้จากกลุ่มเกษตรกรทางเลือกที่มีอยู่เป็นจ้านวนมากในประเทศไทย 
6.ลดการเผาป่าหญ้า ไม้ริมทุ่ง และต้นไม้  ชายป่า เพ่ือก้าจัดวัชพืชและเปิดพ้ืนที่ท้าการเกษตร เพราะเป็นการ
ปล่อยคาร์บอนไดออกไซด์ออกสู่บรรยากาศจ้านวนมาก นอกจากนั้นการตัดและเผาท้าลายป่ายังเป็นการ
ท้าลายแหล่งกักเก็บก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ที่ส้าคัญ 
 


